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Független politikai, közgazdasági es társ adalmi hetilap 
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A magyar 

kisebbség számára a poli- 
tika boszorkánykonyháján 

valami ismét fő a fazék- 

ban. Egyszer arrólhallunk, 

vagy olvasunk, hogyákor- 

mány több tagja: minisz- 

terek, államtitkárok bizott- 

ságként foglalkoznak a ki- 

sebbségi kérdés tanulmá- 

nyozásával. Máskor az a 

hir ütközik a szemünkbe, 

hogy állitólag tervezgeté- 
sek, megbeszélések folynak 
az itteni kisebbségek poli- 
tikaipártjainak ezutáni terv- 
szerü, megegyezéses együtt- 
muüködéséről, egységes po- 

itikai fronttá való össze- 
igazodásáról. Harmadik hir, 

Régi idök, amikor rabolták 

(Szatmár, 1928 március 5.) ] 
Alig van kérdés, amely annyira 
foglalkoztatná a leányok fantá- 
ziáját, mint a férjhezmenés prob- 
lémája. Társaságokban, bizalmas 
barátinők meghitt együttesében, 
zsuron. sőt még az iskolának 
könyvszagu padjaiban is ez a 
legfőbb téma amely minden 
leányt érdekel és minden anyát.. 
foglalkoztat. Mégis milyen keve- 
sen vannak közülük, akik tudják, 
hogy a régelmult korszakokban 
nem volt ilyen egyszerüű dolog 
a házasság, mint ma és a férj- 
hezmenés sem mentolyan simán 
mint manapság. Nem mondom, 
hogy mostanában olyan könnyü 
férjet kapni a kislányoknak, sőt 
a különbözö intrikák és jótaná- 
csok miatt sokszor meggyülik 
a bajuk a szülői hatalommal, de 

Házasságok és hizasságkötések története 
és vásárolták a feleségeket 
másmelletti életének szabályozott 
viszonyát. Hogy ez az állapot 
mit jelentett, azt még néhány 
évvel ezelőtt nehéz lett volna 
elképzelni. Ma azonban már 
némi fogalmat alkothatunk ma- 
guknak ezekről a kulturálatlan 
szerelmi viszonyokról, ha a bol- 
sevisták szabadszerelmi teoriá- 
jának gyakorlati megvalósulását 
ismerjük. Azonban az ösi álla 
potokból lassan mégis csak ki-; 
bontakozott az első társadalmi 
szervezet és megalakult az első 
család. Hogy ez a kialakulási 
folyamat miképen folyt le, azt 
csak hipotézisekkel lehetne meg- 
világitani - Magától értetődik, 
hogy a házasság formája és a 
házasságkötés módja merőben 
különbözöltt a mai szokástól. A 
leányokat rendesen az apa adia 

uralma alól, kialakult egy ro- 
mantikus feleségszerzési fórum, 

a nőrablás. Egy francia tudós, 
Letourneau, a nőrablást azzal 
magyarázza, hogy az elrablással 
akarta az akkori férfi szimbóli- 
zálni a nő feletti korlátlan ren- 
delkezés jogát. A nőrablással 
kapcsolatosan érdekes szokások 
állanak fenn az egyes né- 
peknél. A Loangó partján a 
férj és az anyós csak távolról 
és lesütött szemekkel érintkeznek 
egymással, az araukanoknál pe- 
dig a férfi a nő házába költözik, 
de az anyóssohasem szól hozzá-- 
Ó, hol vagytok partjai Loango- 
nak!.. A házasság kötésnek sok- 
kal civilizáltabb alakja volt a 
nővásárlás. A nővásár főleg Er- 
délyben volt szokásban 's innen 
ered az „eladó lány kifejezése 
is.- Némelykor a feleségszerzés 

hogy Jorga, a román poli- mi ez azokhoz az időökhöz nőül és bizony nem sokat kér- medjá a véleeelynek fizonyos 

iké kee gyi épest ikor leányokat dezte, hogytetszik-e a vőlegény, személyes szolgáltalásában, vagy 

tika életnek ez az egyik képv ekolla a a e e szolgálatában irta elő A szol- 

legbecsültebb, de még sem 

eléggé megbecsült, talán a 

a papa minden teketória nél- 

kél eladta négy ökörért, mint 
a görögöknél, Homeros ko- 

vagy sem. Rendkivül érdekes 
Augustusnak, a nagy római im- 
peratornak az a rendelete, mely- 

gálati házasság intézménye a 
hébereknél is ismeretes volt, 

legideálisabban gondolko- rában, vagy a mongoloknál, szerint azt a leányt, aki husz amint azt Jákob Lábán viszonya 

dó kiválósága nem elő- ahol öt teve volt egy fiatal kis- éves koráig nem ment férjhez, mutatja. A jogi felfogás világo- 

szór és valószinüleg nem lány ára. A történelemelőtti idők pénzbirsággal büntették Ma Mus- sodása, majd a reneszánsz indi- 

toljá megmt nvie homályában. aniikor még kiala- solini a férfiakat bünteti, ha nem viduálizmusa kialakitották a há- 

is utoljara megint nyi- kult társadalmi szervezet még nősülnek meg idejében. Sic tran- zasság mai formáját, amely ma 

latkozott a mi sorsunkról, 
a kisebbségeket Romániá- 
ban is megillető méltányo- 
sabb elbánásról, ahhoz va- 
ló jogunkról, hogy kultu- 
rális és gazdasági tradició- 
ink értékeit megőrizhessük, 

tovább is szabadon gyara- 
pithassuk. Mindezekből, -a- 
melyek, csak a legutóbbi 
hetek jelenségei - s ezen- 
kivül még sok másból is 
az látszik, hogy a kisebb- 
ségi kérdés ujabban ugyan- 
csak foglalkoztatja a ro- 
mán politikát, amely ezt a 
kérdést éveken át egyálta- 
lában nem akarta kérdés- 
nek sem elismerni, arról ! 
tudni sem akart. A mosta- 
ni elég nagy mozgolódás, 
sütés-főzés ennek a felfo- 
gásnak lényeges megvál- 
toztatását szembe tünően 
mutatjal... Hogy milyen 
lesz az ujabb eredmény, a 
tálalás ezután a sütés-füzés 
után, -még nem tudhatjuk. 
Afelől azonban csak biza- 
kodók lehetünk, hogy egy 

a legprimitivebb formában sem 

állott fenn, valószinüleg egyál- 

talában nem ismerték a házas- 

ságot, mint a férfiés a nő egy- 

zo a 

Szatmár 

(Szatmár, 1928 március 8.) A 

„Hétfői Friss Ujság" csak a leg- 

utóbb foglalkozott a „Toti" sze- 

rencsejáték veszedelmes és ép- 

oly botrányos ügyével, amelyet 

egyes szatmári lokálokban za- 

ugró fialalság kárára. Ma pe- 

dig megállapithatjuk, hogy most 

már a Dáciae fedezékében mü- 

legujabb botránya 

A Dácia" fedezékében müködő „Sfatul Negustoresc" 

klubbjában folyó kártya csaták förtelmei 

vartalanul üztek a könnyen be- 

sit glória mundi!- Abban a 
korban pedig, amikor a férfiak 
emancipálni kezdték magukat 

rendszer nő- a patriarchalis 

lására talán elég volna felem- 
litenünk, hogy a klubb helyi- 
ség tulajdonképeni bérlői-And- 
ronescu és Horváth január ha- 

lei pinka- 

pénzt zsebeltek be, ami min- 
denesetre igen sulyosan doku- 
mentálja a Sfatulnál dühöngöltt 
kártya-szenvedélyeket. Termé- 
szetesen ezek a veszedelmesa- 

vában cca. 100.000 

met viselő, erkölcsi testü- 

let klubb helyisége is gyanus ] 

és tiltott szerencsejáték üzel- 

mekre nyujtott alkalmat, ahol 

egyes élelmes és lelkiismeret- 

len emberek már hónapok óta a 

kereskedők kifosztására töreked- 

tek. Az itt folyó kártyacsaták 
hatalmas méreteinek illusztrá- 

ködő ,Sfatul Negustoresce ci- rányu kártya manöverek sem 

i maradhattak a hatóságok előtt 

sokáig titokban s állitólag egy 

8 szatmári uriasszony feljelenté- 
.... z ! meg 

sére az ügyészség is tudomást 

szerzett ezen erkölcsi testület FROC 

örve alatt folyó üzelmekről.Ér- 

tesülésünk szerint a feljelentő 

uriasszony férje is egyike volt 

azoknak, aki jó néhány ezres- ! ! 

a társadalom erkölcsi tisztaságá- 
nak és a gyermek jobbá nevelé- 
sének megingathatatlan sáncát 
kellene, hogy képezze. 

meg a Sfatul- 
Negustorescs kártya szobáinak 
szerencse játékokkal fertőzött 
levegőjét, mig aztán az ügyész- 
ség egyik vezető emberea mult 
hét elején váratlanul megjelent 
a klubb helyiségeiben és eré- 
lyes gesztussal szétrobbantotta 
a tetten ért társaságot éppen 
ákkor, amikor a legszenvedé- 
lyesebb méretekben javában 
folyt a már rendszerré vált sze- 

rencsejáték.- Az eljáró ügyész 

nyomban lefoglalta a bankot és 

a jelenlevők ellen a legerélye- 

sebb eljárást tette folyamátba. 
Az ügyészségen még az nap 

kezdődtek ebben az ügy- 

bankóval fizette 

legolcsóbb But. Basara- , 

bilor (Batthyányi u.) II. Hermann 
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Spitz Béla 
zett népünk fennmaradása ijaki áltozhatat! a a párnitos olcsón áraitis ki. 
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évezred viharában meged- l Nem re lám!
! cég, üzlet átépités miatt, az összes raktáron lévő árult mnmini! 
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ben a kihallgatások. A nyomo- 
zás érdekében azonban az ü- 
gyészség minden fovábbi in- 
formátiót megtagadott s igy tel- 
jes részletességgel nem számol- 
hatunk be olvasóinknak erről 
a legfrissebb botrányróhamely- 
ben egyébként a kiszivárgottak 
szerint, igen tekintélyes keres- 

kedők, vidéki gazdálkodók s 
nagykárolyi magas állásu tiszt- 
viselők nevei szerepelnek. Ezek 
szerint,- az eddig kihallgatot- 

tak listáján,- szinte megdőb- 
bentően, olyan kereskedők is 
szerepelnek, akikről köztudo- 
másu, hogy állandóan pénza- 
varokkal küzdenek s igy na- 
gyon valószinünek látszik, hogy 
ezen anyagi zavaraikat a Sfa- 
tul Negustoresc., mint erkölcsi 
testület klubb helyiségében fo- 
lyó kártyastikliknek köszönhe- 
tik. Minden eseltre igen jellem- 
ző a Sfatul Negustorescs ve- 
... .... 
Papp János postafőtiszt elmonopolizálta a 

bélyegárusitást Szatmáron 
A közönség és a késtözsdések panassa 

(Szatmár, 1928 március 9) A 
szatmári postahivatalnál egy az 
egész országban talán egyedül 
álló rendszer van bevezetve, 
eg a postahivatal a saját ke- 
e ében, a posta felvevő helyi- 

ségben trafikot rendezett be és 
itt árusitatja a bélyegeket és a 
különböző dohánygyártmányo- 
kat. Ezt a pavillont a posta e- 
gyik főtisztviselője: Papp Já- 
nos birja bérbe, ugyanaz a hi- 
vatalnok, aki a város trafikosa- 
inak és más bélyegelárusitóhe- 
lyeinek a postabélyegeket elá- 
rusitásra nagyban kiszolgálja. 
Ez eddig talán nem is lenne 
baj és lehetséges, hogy a pos- 
tafőnökség sem látott benne in- 
kompatibilitást, mert ellenkező 
esetben valószinüleg nem ren- 
dezte volna be azt a helyiséget 
és nem adta volnaki bérbe ép- 

tócsoknak alkalmuk nyiljon e- 

csináljon. - Papp János ugyis, 

pen Papp Jánosnak. Sőt a kö- 
zönség érdekeit tekintve falán 
előnyös is ez a bódé ott a pos- 
tahivatalban és senki sem üf- 
között volna meg rajta. ha a 
város más trafikjában a bélyeg- 
árusitás nem okozna folytonos 
nehézséget. Ugyanis az förténik, 
hogy amig a posta bódéjában 
rendszeresen és folytatólagosan 
lehet bélyeghez jutni, addig a 
tőzsdék sokszor hetekig nem 

zetőségére, hogy hatósági bea- 
vatkozásnak kellett jönnie, hogy 
véget vessen a klubb kebelé- 
ben duló üzelmeknek. De jel- 
lemző ez azokra is, akik a sok- 

szor hihangsulyozott piaci pénz- 
telenségre hivatkoztak s ame- 
lyet a legnagyobb hangon ép- 

pen azok hirdettek, akiknek 

semmire a világon másra nem 

tellett, csak éppen a kártyára. 

-A Schőn Sámuelek 72.000lei- 
je és a Weisz Patyik 54.000lei-; 
je miatt mi egyáltalán nem ag- 
gódunk, ellenben tiltakoznunk 
kell az ellen, hogy a kis sza- 

gész existentiájukat elvesziteni 
abban a klubb helyiségben, a- 
hol épp ellenkezőleg, - a ke- 
reskedők érdekeinek megvédé- 
sét célzó teremlő akarásoknak 
kellene megnyilvánulni - Ki- 
váncsian lessük a további fej- 
leményeket, melyekről olvasó- 
inknak még hirt adunk. 

nyiséget sohasem adják ki. U- 
anis a posta főpénztárosának, 
app Jánosnak igazán nem ér- 

deke, hogy a postatrafikosának, 
Papp Jánosnak konkurrenciát 

mint postafőliszt és ugyis, mint 
trafikos, nagyon jól tudja, hogy 
akinek bélyegre van szüksége, 
az -ha nem tudja a trafikok- 
ban beszerezni, - okvetlen el- 
megy a postára és a Papp Já- 
nos főzsdéjében meg fogja azt 
vásárolni. Ezért az eljárás mi- 
att a szalmári lőzsdések köré- 
ben óriási az elkeseredés és a 
trafikosok közül már többen le 
is mondtak a bélyegárusitás él- 
vezetéről. Akik még birják a 
vegzaturákat, azok most kér- 
vénnyel akarnak fordulni a pos- 
ta vezérigazgatósághoz, hogy 
szüntesse meg ezt a lehetetjen tábl: 

kérvényt, Milcsevics beszerez- állapotot. De ezt kivánja a kö- 
zönség érdeke is, amely a na- 
pi élet gyors ütemében nem ér 
rá minden őt leies bélyegér! a 
postára szaladni, mer! Papp Já- 
nos főpénztáros, földbirtokos, 
többszörös háztulajdonos és tra- 
fikos urnak ez igy tetszik Mé- 
gis csak különös. hogy egy e- 
gész nagy város közönsége nem 
számitva a számos kis tlőzsdés 
egszisztenciáját. - egy ember 

jutnak bélyegellátmányhoz. Ez, kénye - kedvének legyen ki- 
nemcsak a tőzsdéseknek jelent szolgáltatva. Ugy hisszük, hogy 
nagy kárt, de a közönség szem- : a postavezérigazgatóságnak sem 
pontjából is nagyon kényelmet- ! ez az intenciója. 
len. Most azután kiderült. mi- 
ért nem lehet a városban más- 
hol, mint a postán bélyeget 
kapni. És ha már lehet is, ak- 
kor napokat kell rá várni, á- 
csorogni és az igényelt meny- 
.... 

LegszebbPerzsa szönyegek legjobb, 
angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. Friedmann Jenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

Mogyan oltották be a mikelai nemességet a ozeg- 
lédi Unghváryak családfajába ? 

Gorzó Bertalan, volt vármegyei főlevéltáros nyilatkozata 
a ,„Szamos"' fenti cimü cikksorozataira 

III. Közlemény 

- Lapunk 65 és 6-ik ssámában már ismertettük ezen nyilatko- 
zat bevezető részeit s ugyanakkor megemlitettűk, hogy ezen nyilatko- 
zat a következő részeiben mar szenzáció erejével fogja megvilágitani 
ezen kétországra szóló érdekes ügy, sok leleplezést tartogató részleteit. 
Most pedig, mint külön érdekességet kell felemlitenünk, hogy az aláb- 
bi nyilatkozatfolytatást csak a harmadszori expediálásra kaptuk kéz- 
hez s ez volt egyuttal az oka annak, hogy négy hétig vártunk ezen to- 
vábbi közleményre. Ezen idó alatt nagykárolyi szerkesztőségüönk más 
oldalról származó s felette érdekes adatok birtokába jutott, amelyek- 
nek nyilvánosságra hozatalát - az alábbi nyilatkozat befezése utánra, 
- mint meglepő szenzációt tartogatjuk. 

(Budapest, 1928 március 4.) 
A Nagykárolyban beszerzett i- 
ratokat idehaza átvizsgáltam és 
arra jöttem rá, hogy Unghváry 
Ferencz fiának, Józsefnek a ne- 

je Gőz Erzsébet lehetett, mert 
a házassági anyakönyvbe Ungh- 
váry József sem születéshelye, 
sem atyja neve, sem származá- 
si helye nincs bevezetve, amig 
Gőz Erzsébetről születési és 
származási helye be van vezet- 
ve. Megállapitottam továbbá azt 
is, hogy Unghváry Józsefnek 
halotti anyakönyvi kivonatából 
sem fünik ki, hogy czeglédi 
születésüű volt, az sem,hogy aty- 
ja János volt, ellenben egy i- 
gen fontos körülményt találtam 
abban és pedig azt, hogy „ér- 
demes" Unghváry József tehát 
nemes ember volt s igykétség- 
telennek látszott, hogy nem a 
Czegléden született Unghváry 
Józsefhanem a Mikoláról Czeg- 
lédre költözött Unghváry Jó- 
zsef velte el feleségül Gőz Er- 
zsébetet.Ezen feltevésemet meg- 
erősitették még a rettegi Ungh- 
váry családdal a czeglédi Ungh- 
váry László által folytatott ro- 
koni levelezések is. Ezekután 
én összeállitottam a beszerzési 
táblázatot, megfogalmaztam a 

te az anyakönyvi kivonatokat 
és igy teljesen felszerellen át- 
adtam Bernolák Nándor volt 
miniszter ügyvédnek. Milcsevi- 
csék, ezen munkálkodásomért, 
utiköltség és napidijaim fejé- 
ben összesen öt millió koronát 
fizettek. Bernolák beadta a be- 
lügyminiszteriumba, az orszá- 
gos levéltár véleménye alap- 

ján a nemességet a belügymi- 
niszter igazolta és kiadta az er- 
ről szóló okiratot. 1925 julius 
7-én. Jóval később - 1926 feb- 
ruár hó első napjaiban eljött 
hozzám Milcsevics és kérdőre 
vont, hogy miféle okmányokat 
hoztam én neki Mikoláról, ille- 

tőleg Nagykárolyból, mert azo- 
kat Dr. Lengyel Zoltán ügyvédi 
hamicitványoknakjelenteltteki és: 
emiatt bünvádi feljelentést tett: 
iellene. Én megbotránkozva u- 
tasitottana vissza a gyanusitást, 
amire Milcsevics kijelentette, 
hogy most már ő személyesen 
akar meggyőződni arról, hogy 
az okmányok hitelesek és he-- 
lyesek-e és ezért azonnal le a-- 
kar utazni Nagykárolyba. Én 
készségesen kijelentettem, hogy: 
leutazom vele, ami meg is tör- 
tént. Midőn 1926 fehruár 10-én 
bementünk a nagykárolyi le-- 
véltárba, ott találtuk Rácz Mik- 
lós levéltáfost és Bodon Auré- 
la irnoknőt. Milcsevies azon- 
nal elébe tartotta Rácz Miklós- 
nak mindenekelőtt azt az ok- 
mányt, mely szerint Unghváry 
Ferencznek a fia József Miko- 
láról Czeglédre költözött, vala- 
mint másik két darab okmányt 
és kérdezte tőle, hogy emlék- 
szik-e arra, hogy ezt és a töb- 
bi okmányt ő állitottae ki, ő 
záradékolta-e és ő irta-e alá? 
Erre Rácz Miklós azonnal azt 
válaszolta, hogy igen - hatá- 
rozottlan emlékszik ezekre a 
dolgokra. Ekkor Milcsevics kér- 
te, hogy mutassa meg az ere- 

deti okmányokat. Rácz levéltá- 
ros elő is hozta a két okmány 

eredeti könyveit, azonnal meg 
is találtuk az azokból kiirt má- 
solatokat, ellenben azt az ok-- 
mány!, melyben az 1809 évi 
nemesi összeirásnak Mikola köz-- 
ségre vonatkozó része foglalta- 
tik e a melyről a vonatkozó. 
másolat készült, - nem talál- 
tuk. - Ekkor Rácz megjegyez- 
te. hogy már többször volt itt! 
Dr. Lengyel Zoltánnak megbi- 
zásából egy budapesti és egy, 
szatmári ügyvéd, valamint Dr. 
Lengyel Zoltán sógora, az itt- 
Nagykárolyban lakó Dr. Vetzák 
Ede ügyvéd és nézegették a 
könyveket. 

(Vége következik) 

Ha kellemesen 

. 

akar szakozni [9II l 
akkor keresse fel a teljesen ujjá varázsolt 

n 

ahol a legkényesebb igényeknek is meg 
felelő komfortban részesül. Izletes és ki:i 

tünő házi kosztja, elsőrendü fajborai jobb resti időkre emlékeztet. Figyelmes kiszolgálás 

mellett olcsó és jó abonnoma kapható. 
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ROTHLAJOSESTÁRSA BANKHÁZ 
TELEFON: 41. és 136. STRADA LUCACIU (HAM JÁNOS UCCA) 10. TÖRVEÉNYSZÉK MELLETT 

TELEFON: 41 és 136. 

Valuták Kölcsönök, Betétek Sorsjegyosztály l Biztositóosztály 

k. arany, ezüstpé vétele eladá legelőnyösebben idegen valutában is szás unden, hóban Milliós nyeremény
ek I] A Steua Romaniei volt Phőnix Bécsi ölgynöksége 

sa 

Öszinte hozzászólás a szatmármegyei sváb 
propagandához 

(Szatmár, 1928 március 5.,) 

Mult számunkban kimutattuk, 
hogy a nagykárolyi sváb pro- 
paganda vezér fogadatlan pro- 
kátoroskodása csak ellenszeny- 
vel találkozik a szatmármegyei 
(sváboknak mondott) magya- 
roknál s most pedig rövid tör- 
ténelmi bepillantását adjuk a 
felszinre került szatmármegyei 
sváb kérdésnek, amelyről u- 
gyancsak megállapitottuk, hogy 
ilyen tulajdonképen nincs is, 
ilyen legfeljebb a propagandis- 
ták iskolázott képzelet világá- 
ban, esetlleg a nagykárolyi te- 
leholdban van. Mert ha törté- 
nelmileg vizsgáljuk is meg a 
kérdést, ugy még a propagan- 
dista szemüvegén át is ledis- 

putálhatatlan tény, hogy a szat- 
mármegyei svábok a tőörök fel- 

szabaditó háboruk után, a XVIII- 
ik század elején jöttek be az 
akkori Magyarországra, a Bo- 
den-tó tájékáról, ahonnan az el 
nem vitatható balsors. üzte el 
őket jobb hazába, - senki 
nemhivta őket, ők ma- 
guktól jottek. és a ma- 
gyarok vendégszeretettel keb- 
lökre ölelték valamennyiőket. 
Kétszéz év alatt ezeknek a be- 
vándoroltaknak leszármazottjai 
teljesen asszimilálódtak, mert 
tény, hogy a magyarok e- 

gyenjogu polgárok- 
nak tekintették őket. 
Nem igaz tehát a propagandis- 
ták azon állitása, hogy: „a ma- 

gyar egyházi és világi méltó- 
ságokban nem lehetett látni 

svábokat, csak magyarokat.4- 
Ennek a merő állitásnak a bi- 
zonyitani akarásánál nagyon 
gyönge argumentum azokra hi- 
vatkozni, akik nem voltak na- 

gyok, vagy nem lehettek azzá, 
hanem tessék azoknak a vég- 
nélküli sorát ejteni, emlegetni, 
akik naggyá lettek, akik arra 
nemzetiségr e, fajra szár- 
mazásra tekintet nélkül érde- 
meseknek találtatlak. Itt van: 
mindjárt például Csernoch, a- 
volt hercegprimás. Mindig 
tótnak vallotta ma- 
gát és mégis, mielőtt 
meghalt, ünnepélyesen kijelen- 
tette gróf Klebersberg Kunó kul- 

voltak ugy, hogy abban az idő- 
hogy, ben az a mondás járta, 

magyarországon csak tót lehet 
primás.- Maniut, vajdát ugyan- 
csak ne emlegessék, amikor 

fTeancu jelenleg vezérigazgató 
a közoktatásügyi minisztérium- 
ban és egy Gocanjelenleg nagy- 
váradi tankerületi főigazgató, a 
magyar kormánytól még egye- 
temi diák korukban többször 
stipendiumot kaptak külföldi ta- 

nulmány utakra s azután kitü- 
nő állásokat kaptak. Így Gocan 
egész fiatal tanár korában ki 
lett nevezve a budapesti bar- 
csai uccai minta-gymnásiumba, 
a sok jeles magyar tanár mel- 
lőzésével. 
Wieser Istvánnak, hogy őlt is 
mellőzték ekkor?) Hovatovább 

Mániu már több izben kijelen- 
tette, s legutóbb a jassi-i nép- 
gyülésen jelentette ki, hogy a 
magyarok sokkal jobban bán- 
tak velük, mint most a román 
kormány emberei. Bleyerre hi- 
vatkozva ugyancsak épp az el- 
lenkezője áll annak amit a pro- 
pagandisták vele kapcsolatosan 
mondanak. Bleyer, a budapesti 

"őként magyar vonat- 
kozásu német irodalmu ta- 
nulmányokkal foglalkozott. Ké- 
sőbb őt is elragadta a szerep- 
lési vágy s a Friedrich kor- 
mány nemzetiségi minisztere 
lett, majd nemzetgyülési képvi- 
selő. De akárhogyan is vizsgál- 
juk meg e kérdést és bármeny- 
nyit is vitaikozzunk fölőötte, az 
az egyszer mindenesetre bizo- 
nyos. hogy szatmármegyei sváb- 
kérdés csak a propagandisták 
agyában van, ilyen - ismétel- 
jük - az itt élő(svábnak mon- 
dott) magyaroknak eszében sincs 
és nincs is szándékukban svá- 
bokká lenni. - Tartsa meg az 

AIsten ebbéli szándékukat!... 
Gata.- 

Ha absolut művészi 
fényképeket akar, keresse 
fel SZÉCSEN ZOLTÁN mű 

1. emelet 

- Redukálják a gyógy 
szertárakrészére kiutalható 
szeszmennyiséget. A pénz- 

tusz miniszternek, hogy a ko- 
porsójánál hivatkozzon reáhogy 
a magyar állam milyen nagy- 

lelküen tud bánni a kisebbség- 

gel - Vagy például Simor, 

Scitovszky hercegprimások, - 

Császka György érsek, - tótok 

ügyminisztérium megállapitása 

szerint egyes gyógyszertárak 

visszaéléseket köveltek el a 

rendelkezésükrebocsátott szesz- 

szel és ezért elhatározta, hogy 

városonként három kategóriába 

osztja be a gyógyszertárakat és 

csoportok szerini fogja megál- 
lapitani a részükre kiutalandó 
szeszmennyiséget. 

(Avagy talán az fáj 

tudomány egyetemen a német 
irodalomtörténet tanára, volt. 

hetilapokat, azt 

termét. Deák tér 6. szám. 

Hétfőn, szerdán és csütörtökön 
TULVILÁGI EMBER Főszerepben 
Paul Wegener és Olga Tschehova 

- Egy lap, amelyben min- 
den van. Az a lap, melyben 
mindent megtalál az olvasóko- 
zönség: a Kolozsváron megjele- 
nő ELLENÖR, mely Tóth Sán- 
dor szerkesztésében rendkivül 
változatos és nivós tartalom- 
mal minden második vasárnap 
jelenik meg. Az ELLENÖR-ben 
van minden politikariport. köz- 
gazdaság, szinház, kritika s tu- 
dósitások az ország minden ré- 
széből. Cikkei eredetiek, köz- 
érdeküek, riportjai élénkek fris- 
sek, ugyhogy minden sora szá- 
mot tarthat a közönség érdek- 
lődésére. Negyvennégy oldalon 
jelenik meg az ELLENŐÖR, a- 
mely most készül ujabb nyolc 
oldallal kibőviteni eddig is tar- 
talmas és értékes közgazdasági 
rovatát. Ha utazik, ha vonatra 
al, legjobb utitársa, szórakoz- 
tatója, informátora az ELLEN- 

nál az országban megvehet és 
megrendelheti a kiadóban, Cluj 
Kolozsvár, Str. Regina Maria 36. 

Biztositsunk a NATIONALA" 
Biztositó Társaságnál. 

Alapitva : 1882. Telefon 320 

Vezérképviselet Satumare Str. Regina 
Maria (v. Széchényi u.) 12. 

ÖR, melyet minden lapárusitó- 

Steier Sándor és Társai 
füszer, gyarmat és pamutim- 

port vállalata 
Szatmár, Batthiányi u. 2. 

/ 

Üzletátheoelyezés 
25 év óta fenálló üzletemet László 
és Markovits féle üzlethelyiségbe, 

„Dácia mellett" helyeztem át. 

„Párisi Áruház" 
Róth Róbert 

Halmes fovászati müte
rem 

Satu-Mare, 

Verbőczy ucca 11. (Kath. 
Legényegylettel szemben) 

Készit: műfogakat, arany fogkoro- 
nákat és fogtöméseket. 

- Összelrják a munka- 
nélkülieket. A munkaügyi mi- 
nisztérium az ország területén 
lévő munkanélküliek számának 
pontos megállapitása végett fel- 
hivta az összes szakszervezete- 
ket, hogy készitsenek pontoski- 
mutatást a város területén lé- 
vő munkanélküliekről. 

A legtökéletesebb haskötök, füzők, 
melltartók, prima gummifüzők 

meglepő olcsó árban: 

GROSZ GIZELLÁNÁL 
Calea Traian (v. Attita u.) 10. 

; szerezhetők be. 

károlyi, nagybányai és sigheti 

hogy ezen városok kereskedői 
és iparosai mozgékonyak, rajta 
tartják kezüket a kereskedel- 
mi élet pulzusán. Tudják, hogy 
reklámmal csigázhatják fel a 
vásárló közönség érdeklödését, 
miként élénkithetik fel a for- 
galmat és nem sajnálják az a- 
nyagi áldozatot, mert tudják, 
hogy a reklámra kiadott befek- 
tetés meghozza a hasznot Szat- 
már kereskedői, iparosai tulsá- 
gosan csendesek. Megmaradnak 

jazon téves felfogásuk mellett, 
hogy a reklámra nincs szük- 
ség. Pedig régi igazság az,hogy 
reklám nélkül nincs kereske- 
delem. Részben ez is hozzá já- 
rul ahhoz,hogy Szatmáron nincs 
az a forgalom, amelyet Szat- 
már egyébként fejlett kereske- 
delme megérdemel. Kereskedő 
és iparos urak, - tehát saját 
érdekükben cselekszenek, ha 
hirdetéseiket mielőbb feladják 

1 

a ,Hétfői Friss Ujság"-ba, mert 
másrészt ez az a lap, amely ér- 
dekeikért sikra száll!... 

A legszebb elpő festés 

me- KLÁNICÁNÁL = 

- Ha divatos és mégis olcsó 
férfi és nőikalapra vanszük- 
sége, akkor keresse fel 
JELENIKLAJOS amerikai 
kalapűzemét. Várdomb u. 
25. Javitásokat olcsón vállal. 

[Urámni 

Ha végig lapozszuk a nagy 

tapasztaljuk, 

Hétfőn falrengető Ő komédi: 

Szeplő mentes,üde-rózsás leszaz arcs, 

Ha a bevált crémet-, Robellát"használja. 

Robella Cosmetica, Szatmár, P. Bra- 

tianu (Deák-tér.) 6. I. Telefon: 27. 

Rejtvények 
Verses rejtvény 

Hogyha egy vers hatásos, 
Komoly és lendületes, 
Merészen szárnyal: 
Képzeleted magával ragadja 
A Költő néki e nevet adja 
Megforditva ez a név, 
Kihal abból minden hév. 
Ráróják a parasztra 
Szegényre és gazdagra.- 

II 

Számtani kérdés 
Három vándor belért a korcsmába, 
ahol főtt tojásokat rendeltek. Az elsőő 
megeite a feltálalt tojások egy har- 
madál A második megelle a meg- 
maradt tojások egy harmadál, a har- 
madik szintén megette a megmaradt 
tojások egy harmadát s végül a még 
megmardaát tojásokon egyenlő arány- 
ban megosztloztlak. Hány tojás! ren- 
deltek és ki-ki hányat evett meg? 

. " 

A megfejtések március 19-ig kül- 

dendők be. Sorshuzás utján két he- 

lyesen megfejtő részére a „Hétfői 

Friss Ujság"-ot egy-egy negyed évig 
dijmentesen küldjük. 

A 9.-ik számban kőzőlt rejtvé- 

nyek helyes megfejtései a követke- 
zők: 1. Körte. 2.-1. 1. 3. 7.=12 

A helyesen entltüt nevei: Hac- 
ker Gábor,Grósz Józsei, Varga Pál, 
Neu Zoll, Verdes Gábor, Satumare. 
Porcza György, Siska Irénke, Jere- 
mi János, Nagy Juliska, Tóth Kál- 
mán, Carei A. Malvin Halmeu. Vigh 
Bernát, Sighet. 

Jutalmat nyertek: Tóth Kálmán, 
Vigh Bernát. 

aa zezzesszme 

Felelősszerkesztő Dr. Mák István 

Nagykárolyi szerkesztőségünk: 

Csáky Gusztáv, Reg. Ferd. 21. 

Te csak ne Isgasd magad 
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ároljunk? 
Önnek nem kerül fáradságába s a hirdetővel és ve- 

lünk szemben is kedves figyelmet tanusit, ha vá- 

sárlásnál a métfői Eriss Ujságóra hivatkozik!.. 

Székely István 
bőrönd, bőrdiszmű és lószerszám- 
gyártó Sa umare,Str.Mih. Viteazul 

(v Rákóczy u) 21. 

bőröndöket, kézi. 

Elegáns ruhák 

és felöltők 
Raktáron tart: 

kizárólag 

cákat; valamint kocsizó és igás 

lószerszámokat 

e ezez r 

Istvá 
uriszabénál 

Árpád ucca 51 készülnek. 

Figyelem! 
Ha rugékonyan és könnyen a- 

táskákat, redikülöket és pénztár- 

rőfös áruban 

vásárlást!.. 

izereshet, de találni nem fog 

olcsóbb bevásárlási forrást, mint a 

Klein a Co. P. Bratianu (v. Deák-tér) 21 Dr. Vajai ház. 

Tegyen egy próba 

Textil-Ház 

Garancia képes eg yóé- 
neknek részletrei s.. 

Husvéti sonkát 

iring őt Kraicsovits 

kar járni, akkor ludtalp betétet 

cipőjébe 

Tatár 
Miklósnál 

Bercsényi ucca 42. vegyen. 

Finom szövetek nagy 
választékban 

Bszolid árak! ! 

Figyelmes kiszolgálás 

Kéeorjük mindenü t 

herezel 

mészáros, hentes és kolbászáru 

üzletében Szatmár, Mihai Vitea- 

zul (v. Rákóczy u.) 27. 

Naponta frise és tisztán 
ezet áruk kaphatók! 

idejében rendeljen 

Zsák, eiheg ponyva 
nagy választékban és legol- 
ecsóbb árakbaán 

Glücklich 
Bernát és fia 

cégnél, P. Bratianu 27. (Plé- 
bánia épület.) Telefon: 21. 

Megrendelhető: Stein- 

Akar On elegánsan eltözködni? 

metz Lipót és társa 

Akkor keresse fel 

Sz EIBERT ÁDÁM 

bilorBathiányiujió 

Teleton szám: 313 

uriszabóságát 

Sir. Petru Rares (v. Petőfi u.) 1. Ahol a legfinomabb eredeti 
angol- zgyapju szövetekből a legelegánsabb ruhák készülnek 

! A ; 7 ó 0di i fenyképészeti 
i 

müterme 
Szatmár, P. B-atianu (v. Deáktér) e. szám 
Késziti a legsikerültebb fényképfelvéte- 
leket, nagyításokat aduarell: olaj és pasz- 
t-ll fes stménye ket, igen jutányos árak mel- 

lett Igazolványképek soron kivül 

jon üzleti forgalmat 

A „Hétfői Friss Ujság" 
hirdetései nélkül ne vár- 

mMezőgazdák figyelmébe! 
Mindenféle mezőgazdasági gépek 
törött alkat részeit szakszerüen és 

Nekisérletezzen 
felelősség mellett olcsón heg- 
gesztik: 

Köőrössy és Majthényi 
lakatosok és autogénheggesztők 

Dovász 

a jó minöségü szövettel, hanem KERESSE FEL 

Gyöőrgy 
Szatmár, Kölcsey u. 8 szám. 

Nyersgummival - 

uriszabóságát Piata Bratianu (volt Deák-tér) 2. 

Ne halgasson senkire, keresse fel saját szabóját. 

a legjobb divat szerint készit ci- 
pőket és csizmákat 

Fedor Biljakov 
cipész, Str. Stefan cel Mare (v. 

Kazinczy ucca) 10 

Hó és sárcipők 

szakszerüű javitását a legolcsób- 
ban vállalja. 

Mü és Sima örlést garantált 

Fekete sima pitling és préselt bőröket, tehén-bőr , 
hasitásban mindenkori legolcsóbb napi árban. Ála 

zzzez zzz r 

Szatmári Ti maá r ipartársulat 
Központi Elárusitó OÖsarnoka 

Satu-Mare 
Str. Decebal 

Kölcsey u. 
ez. : 

húzóbőr, vikszbőr és 
dő an nagy raktár. 

s 

I 
nagyságban kaphatók 

BERGEHt 
ADOLF 

kályhásmesternél Szatmár, 

minőségben és olajsajtolást 
a legolcsóbban végez a 

László malom 
Telefon 390 

66 chamotte porcel- 

lán kályhák min- 
den szinben és 

I Menyasszonyi, - nyoszolyólányi 

csokrok, koszoruk 

és különiéle élő-és mű 
virágok a legolcsóbban 

Str. Corvin. (Hunyadi u.) 29. 

virágüzletében szerezhetők be 

Szatmár, Kazinczy ucca 11 

Berey relreel 

- 720-as benzin 
A Str Horia (volt Károlyi köz) 5. szám 

Tevjovits óz96 alatti telepünk előtt felállitott legmoder- 
nebb automatikus benzintöltő állo- 

legolcsóbban vizumoztatási irodája 

Dácia udvar 
Gyorsan, pontosan 
és olcsón teljesiti 

másnnkon mindenkor 
kapható. 

méjjeli szolgálaeaz 
É Vas és Vasáru behczatali r. t. 

Lincoln FORD Fordson osztálya 
megbizatásait é 

Tavaszi 

; és női divat cikkek. 

Olcsó husvéti vásár! 

Meriz József férfi és női 

divatáruházában 

szezonra 

megérkeztek a legujabb férfi 

Amennyibena ÁZTARTÁS 
sokat lelemészt 

könnyelmüség 

ma a szinehagyott kopott, 
vagy kitört 

eipőket félredobni, 
mert ERDÉLYI Szatmár, 

azokat teljesen ujjá 
alakitja. 

Str. Cuza Voda (v. Eötvös u.) i 

Ha Szatmáron van dolga 

okvetlenül keresse fel az állo- 

mással szemben levő, jó hirnév- 

nek örvendő 

„P A R K" 
szállodát és éttermet. Olcsó és 

nyugalmat nyujtó szobái garan- 

tált fér- gmentesek. Szigoruan 

orth w3 kóser házi konyha. 

Elsőrendü borok. 

Pontos és figyelmes 
kiszolgálás 

Szatmár legkellemesebb 
szórakozóhelye a 

iztoria „Viktoria 
Elsőrangu borok. Kül-és beltőldi 

lapok. Naponta kitünő cigány- 

zenekar hangversenyez. 
Tisztelettel : 

BPali bácsi 

kitanó házikosztra 

abonnenseket eltogadok, 
ebéd, vacsora 

1200 
feitől kezdve. Éttermemben min- 
den este Horvát Jancsi muzsikál. 3 
óráig nyitva. Szives pártiogást kér 

BÁRÁNY BÉLA 
Piata Bratianu (volt Deák-tér) 6. szám. 

Adagoláshoz értő elsőrendü fözőnőt 
keresek. 

"
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uri-szabósága 

SZATMÁR, : 
Str. Stefan cel Mare 
(v. Kazinczy u) 10. 

Mözeledik a tavasz! 
Ilyenkor nem csekély gondot okoz 

k. 
1 m 
g k 

.a 
ei 

hogy izléses és divatos ridikü- 
lökkel jelenjenek meg a korzón 

A legujabb párisi 
modell szerint készitek ridikü- 
löket, necessereket és utazóbő- 
röndöket. Valamint a legjobb a- 
nyagokból irattáskákat, sport fel- 
szerelési cikkeket és bőröndhu- 
zatokat. Továbbá minden a szak- 
ba vágó javitásokat pontosan és 

gyorsan teljesitek. 

Székely 
Sándor 

Satumare 

Stefan cel Mare 
(vK incs .) 16.. 

A timár ipartarsulat házól 
; Ailapittatott: 1901. 
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